

Zlaté české ručičky, vy makat nebudete. Vyučení zmizí jinde

Vydělají si skoro tolik co poslanci. Sice nesedí v teple kanceláře, ale jejich příjmy jsou vysoko nad českým průměrem. To jsou řemeslníci v Česku.

Jeden rok a déle. Tak dlouho hledají firmy do svých řad některé druhy z řemeslnických profesí. Podle posledních údajů ministerstva práce a sociálních věcí se to týká více než 26 tisíc pracovních pozic v případě řemeslníků a opravářů (mimo stavební profesí). Celkově jich shánějí podnikatelé téměř osmdesát tisíc, ale dvě třetiny se jim obvykle daří najít do tří až šesti měsíců. Když mají štěstí.

Nebaví je to, ani peníze je nelákají

Ivan je vyučený zedník a už má dávno nárok na důchod. Přesto se na odpočinek ani zdaleka nechystá. Protože umí nejen zdít, ale i obkládat, zvládne alespoň základní instalatérské činnosti. „Hlavně na větší zakázky potřebuji ještě dalšího řemeslníka, nebo alespoň pomocníka. Ale kde brát a nekrást,“ říká s povzdechem. Občas se mu podaří vyprosit si z učňáku na praxi někoho ze závěrečného ročníku, sem tam mu někoho dohodí po rekvalifikaci úřad práce.

„Na některých učních je vidět, že je to ale vůbec nebaví, hodně z nich udělá závěrečné zkoušky a už stejně vědí, že půjdou rozvázet pro e-sho-

py nebo jídlo pro různé kurýrní firmy,“ připomíná Ivan. Ani perspektiva vysokého příjmu je neláká. Když se s některými baví, nedokážou si ani vybavit, proč se vlastně šli učit. Šli často tam, co jim vybrali rodiče, aniž by měli k danému oboru vztah. Řada řemeslníků, která je v předdůchodovém nebo důchodové věku, ví, že jejich živnost po nich nikdo nepřevzme.

Přítom jejich mladí následovníci by si mohli po pár letech, když získají praxi, vybrat zakázky i bez obav z toho, že si řeknou o velice slušné peníze. „Firmy se o kvalitní řemeslníky přetahují, nabízejí mzdy i přes padesát tisíc korun,“ konstatuje Roman Pommer, viceprezident Hospodářské komory. Například průměrný plat autoklempíře v prvním pololetí roku 2021

se šplhal k takřka 48 tisícům korun. Přesto se noviny i internetové pracovní portály jen hemží nabídkami na tuto práci v autoservisech.

Pověst mají pořád dobrou

Vnímání řemesel z pohledu zákazníků je v Česku stále na relativně vysoké úrovni. „Téměř šedesát procent populace má kladný vztah k práci českých řemeslníků a dává jí

přednost před nabídkou větších firem,“ konstatuje průzkum Asociace malých a středních podniků.

To však nijak nepodporuje trend, aby se na odborné školy hrnuly davy (viz box). Ohrožené jsou profese jako zedník, obkladač, klempíř, pokrývač a některé strojírenské obory. Na „vyhynutí“ jako dinosaury jsou například sklenáři, někde se už nevyplácí tento obor ani otevřít.

České zlaté ručičky stále častěji nahrazují neméně zlaté ručičky slovenských a ukrajinských řemeslníků. „Nikdy bych nevěřil, že si tady vydělám na byt i auto,“ říká Nikolaj. Žije i s rodinou v Česku patnáct let, žije se jako zedník. Hypotéku na byt v Praze splatil před pěti lety a doufá, že jednou na jeho snažení naváže jeho desetiletý syn. Občas ho bere, když je ve škole volno, na zakázky, syn mu na konci dne umyje nástroje. „Chci, aby viděl, že peníze nepadají samy o sobě z bankomatu,“ dodává řemeslník s tím, že doufá, že jeho syn jednou najde práci tam, kde Češi nemají zájem.

Nedostatek odborníků na řemeslnickém trhu práce vede k tomu, že vede cen stavebních materiálů stoupají logicky i ceny za práci. Podle portálu Nejřemeslníci.cz zdražily rekonstrukce domů v porovnání s obdobím mezi lety 2016 až 2020 přibližně o šedesát procent. Zednické práce jsou dražší o čtyřicet procent, elektrikáři nemají problém s navýšením asi o třicet pět procent. Čekací lhůty například na rekonstrukci bytových jader se v současnosti pohybují ve lhůtách rok až rok a půl. **PAVEL HRABICA**

INZERCE

„TATO ZIMA BUDE KOUZELNÁ“

Značka 

Dárkový set, který využije každý muž při každodenní péči. Obsahuje sprchový gel 3v1 na tělo, obličej nebo vlasy, krém na ruce a tělový sprej. Mužná vůně povzbudí mysl i tělo a dodá neuvěřitelnou svěžest.

Balea MEN NORDIC BREEZE

VEGAN

Balea MEN Nordic Breeze sprchový gel 200 ml + deo sprej 150 ml + krém na ruce 100 ml

149 Kč

EXPRESNÍ VYZVEDNUTÍ
dm.cz/expres

www.dm.cz
www.facebook.com/dm.cesko
[instagram.com/dm_cesko](https://www.instagram.com/dm_cesko)

dm
ZDE JSEM ČLOVĚKEM
ZDE NAKUPUJI

Pád dolů

28,9

Ve školním roce 2020/2021 se na odborné školy, kde je výuka zakončena učňovskou zkouškou, přihlásilo historicky nejméně nových žáků. Necelých třicet procent (počítáno ze všech žáků, kteří po základní škole nastoupili na střední školy a učiliště). V oborech, kde je odborná výuka zakončena maturitou, se v loňském školním roce učilo kolem 5,5 procenta všech přijatých žáků. Hitem už nejsou ale ani gymnázia. Učí se na nich pětina teenagerů.

Tati, co je to šroubovák?

Tak jako některé děti v životě neviděly na vlastní oči slepici či krávu, tak jsou děti, které nedržely v ruce šroubovák nebo pilku. Manuální zručnost z domácností mizí. Na všechno si lze přece objednat firmu. Jenže ty se zase potýkají s nedostatkem zájemců. I když se odborné školy stále snaží předvádět veřejnosti, co všechno jejich absolventi zvládají. Jako nedávno na výstavě Vzdělání a řemeslo v Českých Budějovicích. **MAFRA**



Ber kde ber

Ve třetím čtvrtletí 2021 bylo v Česku 360 tisíc volných míst.

- Téměř 155 tisíc pozic bylo podle zjištění Hospodářské komory neobsazeno v profesích, jako jsou opraváři, řemeslníci, kovodělníci, v uměleckých řemeslech v polygrafii, firmy sháněly tisíce elektrotechniků a například téměř 13 tisíc lidí na zpracování potravin, dřeva, textilu.
- V Česku je nyní vydáno přes 841 tisíc živnostenských oprávnění na řemesla.